

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:

Helyben:		Vidéken:	
1 héra	60 f.	1 héra	1 K -
1 évre	1 K 80 -	3 évre	3 - -
1 évre	3 - 60 -	6 évre	6 - -
1 évre	7 - 20 -	12 évre	12 - -

Lapkiadó: **Baranyay Lajos.**
 Felelős szerkesztő: **Major Mihály.**

Megjelenik: minden hétfőnap este 6 órakor.
 Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**
 Ide küldendő a szerkesztőséget és a kiadóhivatalt érdektől minden közlemény és előfizetési díj.
 * egyes szemek repülőre: a szennyüzőszékben.

A börze.

A zsidóság nemcsak Magyarországon, hanem az egész világon, mindent az alkotmányos szabadságért s mint ennek végcéljáért, a parlamentáriszmusért folytatott küzdelemnek köszönhető. Ennek köszönhető az emancipációtól kezdve vallásának recepciójáig mindazt, amit megszerzett, illetőleg odaajándékozta a zsidóságnak minden egyéni és közszabadságot, melyek lehetővé tették számára nemcsak a szabad munkát és keresetet, hanem azok eredményeinek összes élvezeti jogait is. Ezek szerezték meg neki, hogy nemcsak a társadalomban, hanem a társadalommal együtt is élhetett. — Szóval nemcsak jogot nyújtottak neki a társadalmi szereplésre, hanem pozíciót is biztosítottak neki, különösen Magyarországon, ahol a zsidóság hatalma és befolyása már oly nagy lett, hogy az ország egész gazdasági élete jóformán a zsidók befolyása alá jutott, a börze pedig egészen; és az ország fővárosának, Budapest törvényhatóságának képviselőiben zsidók a többség, a döntő szó. Elannyira, hogy Budapestet sokak szerint inkább lehet zsidó, mint magyar városnak nevezni.

És ime most, mikor akad egy magyar Herostrates, aki egyéni magában Ephilatest és amíg egyrészt felgyújtja és megbecsteleníti a parlament templomát, ugyanakkor meg is mutatta Bécsnek, miként lehet az alkotmány Termopiljét megkerülni és bevenni. Most, mikor gróf Tisza István hogy tettei fölött a közvélemény bíró ne lehessen, ahhoz a fogáshoz nyult, hogy tudván azt, hogy a vidék nemcsak a sajtó terén indul a fővárosi sajtó után, hanem más dolgokban is a főváros példáját követi, valóságos ostromállapotba helyezte és helyezi ma is az egész fővárost, megakija csendőrokkal és katonákkal, nehogy a fővárosi közönségének eszébe jusson a képviselőházban történtek felett a maga fölháborodásának kifejezést adni; — most a zsidóság siet megfélekedezni a háláról mellyel a parlamentarizmus sértetelenségének tartozik, sietett az alkotmánytíró erőszakhoz

és sietett hozzájárulni az ország sőt az egész világ félrevezetéséhez. Mert ugyanazon a napon, amelyen gróf Tisza István elkövette az első erőszakot és a legbrutálisabb törvénytípárral szavaztatta meg néhány perc alatt nemcsak általánosságban és részleteiben, hanem harmadszori felolvasásában is a véderő javaslatokat: — ugyanazon a napon a zsidóság azzal tüntetett az erőszak mellett, hogy a börzén háuse-t rendezett és fölfelé hajtotta a kurzusokat. Ezzel akarta megmutatni nemcsak az országnak, hanem az egész világnak is, hogy amit gróf Tisza István cselekedett, az jó és üdvös cselekedet volt, melyet a börzének honorálni kellett.

Ma már tisztán láthatjuk ennek a börzei műv. letnek hátterét és kulisszatitkait, sőt ismerjük azokat a faktorokat is, akik rendezték. Az évek óta belső titkos tanácsosi rangra, vagyis az ezzel járó excellenciás cím után lihegő Lánzy Leó, a Kereskedelmi Bank elnöke volt ebben a főrendező, aki min a Tiszaklikk notórius tagja bizonyára előre be volt avatva mindenbe, s aki tehát a börzén is előre elkészülhetett mindarra, ami szükséges volt, hogy a parlamenti csiny hallatára a mindig érzékeny és tulideges börzén panik és derout ne történhessen. A Lánzy Leó megbízottai és ügynökei tehát fölkészülve várták a döntő pillanatot s amint az árhanatlanok megkezdődtek, korlátlan vásárlási joggal lévén felruházva, mindent összevásároltak, ami kinalatra került. A Tisza-féle parlamenti csiny első következménye az volt, hogy Bécsből tömegesen kerültek a piacra a magyar aranyjárdékok, a Lánzy ügynökei mind összevásárolták, de így is csak fillérekben kifejezhető áremelkedést tudtak elérni. Így tettek a játékpapirokkal is, de ezeknél sem tudtak egy-két koronánál nagyobb emelkedést megszilárdítani. Amde ez is elég volt arra, hogy az egész sajtóban hirdethessék a nagy eseményt, hogy az a tény, mely az egész országban, sőt az egész viágon megdöbbenést és felháborodást idézett elő, — a börzén tetszéssel, sőt föllendüléssel találkozott.

Természetes másnap vagy har-

madnapra már mindenki tudta, hogy ez is éppen olyan lelkiismeretlen furfanggal és hamisításokkal volt megcsinálva, mint maga a parlamenti államosiny rendezése. Az államosiny és a börze méltók voltak egymásra.

De habár a börze összes furfangjaival együtt egészen a zsidóság kezében van, — mégis tulszának, sőt talán igazságtalanak is tartanók, ha a börzének ezen jog és szabadságellenes cinkos tüntetéséért az egész magyarországi zsidóságot akarnók szolidaritásba állítani és felelőssé tenni.

Tulszának és igazságtalanságnak tartandók először azért, mert nem tehetjük fel a magyar zsidóságról, hogy annak min-

den rétegéből kiveszett volna a hazafiság és a nemzeti jogok iránti érzék. Másodszor azért mert lehetetlennek tartjuk, hogy a magyar zsidóságból teljesen kihalt volna az okos számítás.

Hiszen a zsidóságnak, akár magyar, akár nem, legjobban kell tudnia hogy az olyan lelkiismeretlen és gonosz erőszak, amelyet gróf Tisza István elkövetett, tulajdonképpen a legnagyobb ostobaság és hogyanak ezáltal sem lehet más vége mint ami mindig volt és mindig is lesz: a méltó büntetés.

Ha tehát csunya folt volt az erőszak napjaiban a börze tüntetése, a zsidóságon van a sor hogy ezt a foltot magán száradni ne hagyja.

Istenitélet Mórrott.

Pusztító felhőszakadás, óriási károk.

Csapás, csapás után éri országunkat. Több jó magyar vidéket inség, nyomor fenyeget, sőt kinez is. Az ország fővárosában, a magyar parlamentben, hol a bajok orvoslásával kellene foglalkozniok a honatyáknak, áldatlan harc folyik. A bajok nem szűnnek, sőt szaporodnak. A szolnok-dobokai és krassószórényi pusztulásokhoz hasonló veszedelem már vármegyénket is érintette. Mórrott jelenetek hozzánk szomorú híreket.

Vasárnap délelőtt ragyogó szép nyári idő volt Mórrott. A nap melegen sütött s jókedvűen szórta aranyos sugarait a Vértes szép erdővel borított tetejére. A sugarak be-bekandikáltak a sűrű, zöld lombokon keresztül az erdő dalosmadaraihoz, ahol kakuk szava, rigó futtye, fülemüle csacsogása üdvözölte őket. Szép idő volt, ami azonban nem tartott soká.

A hőség egyre fokozódott s mikor a déli harangzó hal-

latszott a hegyalján, már szinte elviselhetetlenné vált. A déli imában talán egy kis esőért is íoházkodtak az emberek. Lassanként mutatkoztak is a felhők északnyugat felől. Ekkor a levegő már tüledt volt s örömmel tekintett mindenki a közelgő fellegek elé. Jó kis hűsítő, termékenyítő esőt vártak. Kellemes reményeikben szomoruan csalódtak. A lassan közelgő felhők Mór előtt összeváltak egymást s mint félelmetes, ellenséges had, együttesen vonultak be a községbe. Dörgött, dübörgött alattuk a légi ut. Az előbb még kék ég sötétben beborult s egy-egy vilám fénye világította meg néha-néha a most már bátrabban nyomuló veszedelem utját.

Délután három óraker hatalmas esőcseppek jelentkeztek, melyek mind sűrűben követlék egymást. Pár perc múlva megeredt az eső. A felhők ráereszkedtek a hegyekre, honnét pataokban ömlött a víz alá

Sövegjártó János

hazai és rumburgi vászon-áruháza
 barátok épülete,

AZÉLŐTT: ÖZV. HANEL ANTALNÉ
 OLCSÓ SZABOTT ÁRAK

Mai lapunk 4 oldal.

00000611

a szőlőkre s onnan be a községre. Az eső széllel párosult. Bömbölve és zugva tört be a vihar a Vértes szűk völgyeibe. Veszekedett haragjában tépette, csavargatta a fákat, — egyiket kitepte, másikat elförte, lombjaikat, koronájukat leverte. De mi ez a rombolás: ahhoz képest, amit lejjebb a szőlőhegyeken és a községben vitt véghez.

A hegyekről zuhogó esővíz óriási mennyiségben romboló erővel rohant a szőlők közé, ahol rövid idő alatt borzasztó pusztítást végzett. Sok embernek hosszú hónapokig tartó fáradtságos munkáját döntötte romba, sokaknak a kenyéret pusztította el. A karókat mind kimosta, eltördelte; több helyen a szó szoros értelmében elhordta a tőkékkel beültetett földet. Elsöpört mindent ami utjába került s így pusztítva, rombolva futott be a községbe. Kidöntötte a kapukat, kerítéseket, ajtókon, sőt az alacsonyabb fekvésű utcákban az ablakokon hatolt be a víz a lakásokba.

Több ház összedőlt, a falak sokhelyen beomlottak. A gyengébb nádfödeles házak tetőzete a sok eső súlya alatt lerokkadt. A pincék mindenütt vízzel vannak tele. Számátalan apróbb állat, malac és baromfi pusztult el. A móri tűzoltók a vihar után hozzáfogtak a munkához s azóta éjjel-nappal dolgoznak. Hétfőn reggel a vihar és felhőszakadás megismétlődött s a kifáradt tűzoltók újra kezdek nehéz munkájukat. Igen üdvös volna segítségükre katonákat küldeni.

A felhőszakadás óriási károkat okozott. Az összeget még nem lehetett megállapítani.

Jön az árvíz.

Vasárnap este 7 órakor a móri csendőrség telefonon jelentette a székesfehérvári rendőrségnek, hogy Mórött óriási felhőszakadás volt s a víz erre folyik Székesfehérvár felé. A csendőrök dicséretre méltó óvófigyelmeztetésére a rendőrség a főmérnökkel kiment a város északi határába, megvizsgálta az erre folyó patakokat, de semmi gyanusát nem észlelt.

Tegnap délelőtt Kerekes Lajos dr. h. polgármester, Zavaros Aladár rendőrkapitány és Ambach Géza rendőrbiztos újból bejárták a határt. A malomcsatorna erősen meg van dagadva, de kiöntéssel nem fenyeget. A Jancsárkúti csatorna azonban két helyen már ártotta a partot s a mellette fekvő réteken a szénában tett kárt. A zsilipek rendben vannak. A Jancsár csatornából a Vargacsatornába vezetik át a vizet.

A híres móri nép annyira közönyvös és oly ostoba módon viselkedik, hogy a legnagyobb megrovást érdemlik. Még a szivattyukat sem segítik huzni a tűzoltóknak. Büntetést érdemelnének.

A szinfalak mögött.

Írta: Egy szereplő.

Tudom, hogy kikapok az éles szemű és kedves tollú D. urtól, mert előke előle egyetnást; de nem baj, hiszen mi már a minden-napi érintkezésben úgy megszoktuk az egymással való börtörködést, hogy szinte jól esik, ha most egy picikét megboszantom.

Vén, viharezett műkedvelő vagyok, aki legalább ötven előadásból vettem ki a részemet, jórészt ugyan mint énekmester, ügyelő vagy egyéb hátramozdító; de végre is mindig mint a szinfalak mögött ló-futó alakzat. Ezért szinte joggal mondatom tapasztalati ténynek, hogy a világot jelenlő deszkák csudálatosan átfarmalják az embert. Láttam örökké komolyképű urakat és szigorú erkölcsű idült hajadonokat akik, amíg künn az életben úgy lépkedtek mint aki léniát nyelt, úgy beszéltek, mint aki pénzt adja a szót, a szinfalak mögött, — s nemcsak a szinpadon — kedélyes apákká, cserfes fruskákká vedlettek, hihetetlenül bizalmasan diskurálván olyanokkal is, akiknek máskor a fejük felett szoktak elnézni. Talán a hosszú külföldi utazásra egybeverődötték pajtásokká való átalakulása hasonlít ahhoz a bohémességhez, amely az embereket a szinfalak mögött megszállja.

Ezért a műkedvelői előadások valóságos erkölcspróbák s ezért tartom én őket igen jó házasságközvetítő intézményeknek. Künn az emberek úgy viselkednek, mint egy-egy gyakorlott színész: nevetnek, mikor sirni való kedvük van; agyba-főbe dicsérik egymást, mikor az irigység majd megessi őket; a véglekig előzékenyek, mikor talán a fészkes fülemilibe kívánják egymást.

A szinfalak mögött megszűnik minden színészkedés; paradoxon, de így van. Ott nem kötik az embert az *Éltek* szabályai. Mindenki olyan, amilyen. Hát nem csudálatos dolog ez? Mikor azzal kezdődik a beszélgetés, hogy: „hát maga kicsoda?” — amikor külsőleg egészen mássá lesz az ember, belsőleg akkor lesz azzá, ami. Ha már most ilyenkor két egymásnak való, egymásnak teremtet lélek egymásra talál, az csak természetes.

A közel napokat kedvesekké tevő „Passió játék” előadásai alkalmával mintha azok a csudálatos erőt deszkák elvesztették volna varázserőjüket. Szó sincs róla, nagy általánosságban a szabály most is szabály maradt; de a jelentős kivételek mégis gondolkodóba ejtettek. S tulajdonképpen azért fogtam tollat, hogy e gondolkodás eredményeként készült eredményről beszámoljak.

A kulisszatitkokról sokkal hivatalosabban bizonyára majd D. ur fog karcolgatni, ezért nem is árurom el, hogy mennyi idegenkedéssel találkoztak az előadás főmozgatói, hány éles és életlen megjegyzést kellett zsebre vágniok a szereplőknek, mennyi féltékenykedés és hiúság tette keserűvé a szerepkiosztás óráit, milyen érthetetlenül viselkedtek még egyes, különben igaz-vérig meggyőződéses és erősderékú katolikusok is, — és mily vérlázító volt a viselkedése egyes kufárszellemű alakoknak, akik minden elkövettek a szindarab megbuktatására, akik nem tudtak erről a fontos drámáról másként beszélni csak fogcsikorgatva. Nem akarok azzal az aljas trükkel sem foglalkozni, amelynek szülő apja egyik budapesti szemnylap kis köcsösa, aki akként akarta a darab sikerét megakadályozni, hogy az Úr Jézust megszemélyesítő Bihari Ákosról kisütötte, hogy — zsidó. (Jelöltem egyébként, hogy ez a trükk mindig megismétlődik, amikor valamely nekik nagyon fájó, de a katolikusok érzést, öntudatát és önértéket nagyon emelő mozgalmról intézményről van szó! Szinte úgy tűnik fel, mintha ői. maguk tartanák a legmegbecstelenítőbbnek, vagy legalább is a legnagyobb szégyeneknek, ha valakiről kiderül, hogy — hiszen zsidó!)

Azok az elkövetkezendő, *sima* karcolatok bizonyára ezekről is hű fotográfiát adnak. Úgy vélem azonban, hogy a különben mindezt figyelő, de *meg is látó* D. ur nem vette észre, mert erre nem is igen volt módja, amire most én akarok rámutatni.

A szinfalak mögött való bohémkodás nem volt állandó, sőt egyes szereplők nemcsak hogy nem bohémkedtek, de szinte templomi áhítattal csüngtek a darab fordulatain. Annnyira áthatotta őket az isieni Mester megrázó tragédiája, hogy még masztiros, kisubickolt képpel, értéketlen rongyokba öltözködve, kóchájjal vagy kócbajusszal is Bethániában, az olajfák hegyén s a Golgoán érezték magukat.

És ezt a különben szokatlan hatást én nemcsak magának a darabnak tulajdonítom, amelynek szövegét a szentírásból végre is jórészt ismerjük, hanem Krisztus Urunk igazán méltó és hivatott megszemélyesítője nemes viselkedésének. Igen sokszor megfordultam nemcsak a szinfalak mögött, hanem a férfiöltözében olyankor is, amikor nem műkedvelők, de színészek játszottak. Úgy tudom, hogy az izgalom hevében a színész urak és hölgyek nemcsak hogy a künn kötelező érintkezési szabályokat dobják sutba, hanem igen gyakran még az a ház is lepattog róluk, amelyet az intelligencia borít rájuk. Hát bizony nem egyszer hallottam én már durva kifakadásokat, kocsis-kifejezéseket, szentelen megjegyzéseket, sőt kacsaringós káromkodásokat, amikor

az igazgató urat, a hőszerelemest, vagy éppen a naivát valami felingerelte. S nem is csodálkoztam volna, ha Bihari Ákos igen gyakran nagyon is jogos haragjában erősebb kifejezéseket használ, ha imitt-amott keményebben kifakad.

Eppen azért a legnagyobb tisztelettel jegyzem itt fel, hogy Bihari ur kezdetlől fogva olyan utóélettel tölköletes urk modort tanusított, hogy mindnyájunkat őszinte bámulatra ragadott, elismerésre éshálára kötelezett. Hogy a nézőtőren mindenkinél kicsordult a könnye annak a tökéletes alakításnak a hatása alatt, amelyre Magyarországon ezidőszent Bihari kívül talán egyetlen színművész sem volna képes: de hogy nekünk, szereplőknek minduntalan elszorult a szívünk és könnyű szökött a szemünkbe, annak oka Bihari tiszteletreméltó egyéniségében rejlik, aki nemcsak akkor, a lámpák előtt volt Krisztus; de a szinfalak mögött is megőrizte a Mester emberi nagy jellemének főtulajdonosságait.

Nem tudom a művész milyen emlékekkel távozik Székesfehérvárról: de annyi bizonyos, hogy mi a legkedvesebb emlékeink között fogjuk őrizni az ő tiszteletreméltó egyéniségét. Styx.

Barkóczy nyugalomba megy.

Hetekig háborgott a katolicizmus, mikor gróf Zichy János megalázó módon áthelyezte br. Barkóczy Sándort. Már ekkor nyilvánvaló lett, hogy katolikus ember, olyan pártot, melynek miniszterei ily brutálisan inzultálják a katolicizmust, nem támogatathat. Különösen az áthelyezés módja dühösített fel minden jóérzésű embert. Barkóczyval az áthelyezést nem köztölték. Szolgával küldött levélből tudta meg, hogy elcsapták, mehet. Az áthelyezés különben csak leplezése volt a legderekből katolikus tisztviselő nyugdíjba hajszolásának. Nem adtak neki munkakört. Csináltak a részére egy új ügyosztálynak nevezett irodácskát, ahol a katolikus autonómiát kellett volna előkészíteni, amit már Apponyi teljesen előkészített, de a munkapártnak eszeágában sincs, hogy megcsinálja. Báró Barkóczyval itt kellett semmittevésben emészteni örökös munkára edzett erejét. Eddig birta keresztény türellemmel. Most már ugylátszik — mint beavatott helyről értesülünk — vége a türelemnek. Megunta a „legkatolikusabb” miniszter szunyogospései és faképnél hagyja az ámitásügyosztályt. Nyugdíjaztatja magát. Értesülésünk szerint birtokaira vonul gazdálkodni.

Ime, az utolsó felvonása egy katolikus tisztviselő pályájának, aki merészelt katolikus lenni. Reméljük, a katolikus tisztviselők nem fogják megtanulni a Zichy-féle leckét, hogy aki jó katolikus, az nem lehet jó

ÜZLETÁTHELYEZÉS.

Üzletemet tetemesen kibővítve és teljesen friss árukkal ellátva a volt Neubart J. ékszerész üzletébe helyeztem át. —

Kérem a n. é. közönség további szives pártfogását, tisztelettel

KÖVESDI MIKSA

divat- és vászonáru kereskedése.

tisztviselő. Inkább kettőt rme-
lünk: Egyik az, hogy a kato-
likus nép istenitéletét teszi a
mongóknak, a legközelebbi vá-
lasztást. A másik reményünk,
hogy Barkóczyt újból meglátjuk
a fórumon. Nem mint leköltöt
tisztviselőt. Mint valamely derék
katolikus kerület néppárti or-
szággyűlési képviselője.

HIREK.

Naptár.

Június 11. Kedd.
R. Kath. Barnabás.
Prot. Barnab.
Gör. Hel.
Zsidó.
Nap kel: 4 ó. 3. nyugszik 7 ó. 55.
Hold kel: 1 ó. 32. nyugszik 3 ó. 33.

— **Személyi hir.** Dr. Saára Gyula polgármester hétfőn reggel hivatalos ügyekben Budapestre utazott.

— **Eljegyzés.** Szenkvi Pankovich Csillát, néhai szenkvi Pankovich Andor ügyvédi kamarai elnök leányát Szabadkán eljegyezte Bartuschek János vojszabogyáni urodalmi titkár.

— **Nem lesz körmenet** Urnap nyolcadán. A körmenet utcáin a vízvezetéki munkálatok folynak s ez lehetetlenné teszi a szokásos processzió megtartását.

— **Június ájtatossága a Jézus Szíve templomban**

I. Június hó 13. től 21-ig minden nap este 8 órakor, litánia.

II. Június 14-én. Jézus Szíve ünnepén reggel 8 órakor Dr. Prohászka Ottokár püspök uró méltósága szt. misét mond és predikál.

III. Június hó 16-án, szent-ségimádás reggel 8 óratól este 8 óráig.

— **A Jézus Szíve temploma** Mária oltárát Rákóczi Ferencné unokánóna táblákkal volt szíves állítani. E nemes szívű adományért ez uton is köszönetet mond a templom lelkesze. Isten fizesse meg!

— **Baromifitenyésztes.** Említettük már lapunkban, hogy Reé István és Kovács A. Sándor kezdeményezésére a város polgárai baromifitenyészdet óhajtanak létesíteni. Az eszme pártolói vasárnap délelőtt 11 óra-
kor értekezletet tartottak a vá-

rosházán dr. Klauz György elnökletével. Az értekezlet megállapította, hogy a tenyészde létesítéséhez mintegy 100 000 korona költségre van szükség, melynek egy részét a kibocsátandó 25 K-s részvények árából fogják megszerezni. A részvény kibocsátásával egy négytagú bizottságot bíztak meg.

— **Diákjaink Pécsen.** A kerületi tornaversenyt f. hó 7-én és 8-án tartották meg Pécsen, óriási érdeklődés mellett. A vendéglátó Pécs város a versenyen részt vett intézetek egyhangú véleménye szerint minden tekintetben kitűnően töltötte be házigazdái tisztét. A tornaversenyre 43 intézet jelentkezett. E 43 intézet közül a főversenyre jelentkezett 34 intézet. Főversenygyanánt szerepelt a magasugrás. Az egyes intézetek tíz-tíz tagból álló csapattal szerepeltek a versenyen. Az eredmény a következő: I. a kaposvári főgimn. 150.5 cm. átlagos eredménnyel; II. a keszthelyi főgimn. 147.7 cm. III. a csurgói áll. tanítóképző intézet 146.7 cm. átlagos eredménnyel. IV. a székesfehérvári áll. főreáliskola 146 cm. átlagos eredménnyel V. a pecsi ciszterciát főgimn. 145 cm. átlagos eredménnyel. A felsorolt 5 intézet tízes csapatának minden tagja érmet kapott. A VI. VII. VIII. helyen szereplő intézetek oklevelet kaptak. A székesfehérvári áll. főreáliskola tízes csapatának minden tagja még pedig név szerint: Tombor József V. o. t. Major Gábor (155 cm-t ugrott), Sándor Miklós, László László VI. o. tanulók Fister Károly, Mustos József, Szánvi István, VII. o. tanulók Kuthy Imre Reichs Oszkár és Varga Jenő VIII. o. tanulók bronz érmet kaptak. A távugrásban a székesfehérvári áll. főreál tanuló a következő eredményeket érték el. Oláh Jenő V. o. t. 430 cm. Major Gábor VI. o. 532 cm es ugrásért bronz-érmet kaptak. A síkfutásban is szép sikerrel szerepeltek a helybeli főreáliskola tanulói. Blum Andor V. o. t. bronzérmet, Major Gábor VI. o. t. ezüstérmet, Berndorfer Vilmos VIII. o. t. bronzérmet nyertek. Ezen kívül az intézet oklevelet nyert a külön bemutatott szabadvakorlatokért. *Összes eredmény 15 érem és 2 oklevél.* Azt hiszem városunk közönségét örömmel és büszke önértettel tölti majd el az a tudat, hogy a helybeli intézet ifjúsága oly sikeresen állotta meg helyét a nemes vetélykédést, önértetet és jellemet fejlesztő versenyben. E szép eredményért az elismerés palmaága első sorban Vörösmarty Mihály tornatanárné illeti, aki kiváló szakértelemmel és fáradságot nem ismerő buzgalommal tölti be nemes, de nehéz tisztét. Ugy a főlvonulá-
nál, mint a versenyterőről való elvonulásnál ő haladt intézeteivel az

oszlopok élén. De elismerés illeti derék ifjúságunkat is, mert eltelve nemes ambícióval tudásának és rátermettségének legjavát adta.

A székesfehérvári ciszt. r. főgimnáziuma tornacsapata szintén szép eredménnyel vett részt a tornaversenyen. A szabadvakorlatokért oklevelet kaptak, bizonyítékul annak, hogy Soltész Ernő tornatanár dicséretreméltó eredménnyel képezte ki csapatát. Bardon Ferenc VI. oszt. tanuló a síkfutásban bronzérmet nyert.

A verseny elnöke Kárpáti Kelemen székesfehérvári kir. tankerületi főigazgató volt.

— **Köszönetnyilvánítás** Nindazoknak, kik felejtethetetlen jó fiunk és testvérünk Vendég József temetésén megjelent, avagy a ravatalra koszorút és csokrokat helyezni szívesek voltak, vagy a részvét bármely nemével nagy fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, fogadják ezúton hálás köszönetünket. *Vendég György és családja.*

— **Fák és madarak napja.** A székesfehérvári madár és állatvédő egyesület folyó hó 8-án délután a Lövöldeben igen szépen sikerült fák és madaraknapját rendezett az elemi iskolás fiúknak. Az ünnepség célja az hogy a gyermekek szívbe minél mélyebben vessék bele a fak és hasznos madarak iránt való szeretetet. Az ünnepségen igen szép számban vett részt a város közönsége. Dr. Czapary László a madárvédő egyesület elnöke ünnepi beszédet tartott; a belvárosi és Deák Ferenc-utcai elemi iskola növendékei igen szépen szavaltak, énekeltek és zindarabot adtak elő. Közreműködött a Polgári dalkör is kitűnően előadott és nagy tetszéssel fogadott énekszámával. A műsor lebonyolítása után mulatság volt.

— **Nyári mulatság.** A székesfehérvári déli vasúti munkások test-edző köre június hó 22-én Latzkovits féle vendéglő kerthelyiségében zártkörű táncvigalmat rendez. Kezdeté este 9 órakor. Belépti díj; személyjegy 1 kor. családijegy 2 korona.

— **A rablógylkos.** Momir Mihajlovics a felsővárosi rablógylkos igazi neve. A belgrádi rendőrség tegnap sürgősen kérte az ügyre vonatkozó összes iratokat. A rablógylkos elfogatását most már a belgrádi rendőrség is közölte, valamint azt is, hogy beismerésben van. Simon Sándor az iratokat áttette az ügyészségre s most már a rendőrség teendője ezügyben megszűnt. Az ügyészség fog tovább intézkedni s esetleg a kiadatás iránt

lépéseket tenni. Ha Momir Mihajlovics szerb alattvaló, akkor ott ítélkeznek felette. Szerbiában a 16 éven felüli gyilkosokat fűbelövik.

— **Halálosan összeegétt.** Grim Magdolna 4 éves leányka, szüleinek Seregélyesi uton levő lakásáról 10 nappal ezelőtt át ment a szomszédba. A mosókonyhában odalépett a kályhához, meggyuladt a ruhája s a szerencsétlen kis leány oly súlyos égési sebeket szenvedett, hogy tegnap reggelre meghalt. Az ügyészség a hullát felboncoltatta. Megindították a vizsgálatot annak megállapítására, hogy a szerencsétlenségért nem terhel-e valakit felelőség.

— **Rövid hírek.** Glubics Mihály dv. műhelymunkást bevitték a rendőrségre, mert vasárnap éjjel az utcán lövöldözött.

Kováts József 25 éves téglagyári munkást Málics János 18 éves leány hátulról, orozva, egy sorosüveggel fejbevéta. Szent György kórházba vitték.

Muth József d. v. lakatos revolverrel játszott. Jobb kezének mutató ujját ellőtte.

Gabics Dóka 63 éves munkásnak a polgári méseztelen mész főcsesent a szemébe. Behozták a kórházba.

Balog András 45 éves fuvarosnak ráesett egy gép a lábára. Ujjait összezsuzta. A kórházba vitték.

A tüzoltók rossz idő miatt a jövő vasárnapra halasztották mulatságukat.

— **Fekete és Togethof** színtartós finom kosztium szövetek csak a Rudbányai-féle kizárólagos postókereskedésében.

— **A rekkenő hőségben,** de nem zivatásban, legajánlatosabbak férfiaknak és nőknek a Rudbányai-féle angol gyapjúliszterekből készült ruhák, valamennyi 140 cmtér széles.

— **Életveszélyes bicskázás.** Szombaton éjjel 2 óra tájban az ősz-utcai Mautner-féle kávéházban dorbézoltak Pacsai Péter, Karger György, Karger József és Prosszer Antal suhanc korban levő iparossegédek, kiknek mindegyike ismeretes alakja a rendőrségnek. Felülük volt valami Spirer nevű festőtanonc is. A szembenlevő aszalnál egyedül ült Reveland István 21 éves festősegéd Selyem-utca 25 sz. alatti lakos. Spirer odaszólt Revelandnak:

— Szaktárs! Fizess egy kis abszintot!

Reveland dühös lett, hogy az inas, aki az ő keze alatt dolgozik, le tegezi s emiatt areul csapta és kioktatta nyomorgást korán kezdő s abszintért lelkesedő szaktársát. Az inas társaságában fellobbant az egyetértés

Modern fürdőszoba és mosdóberendezések stb. Szakmába vágó javítások vidékre is azonnal teljesítetnek. Telefon sz. 301.

Háztulajdonosoknak vízvezetéki és csatornázási

házi berendezésekről felvilágosítás, tervezés és költségvetéssel készséggel szolgálnak

EPERJESI TESTVÉREK vízvezeték és csatornázási vállalkozók. ::

Műszaki iroda és mintaraktár: Rákóczi- és Bank-utca sarok. Műhely és cementáru gyár: Budi-ut 62. sz.

lángja. Meg akarták verni Revelandot, de a kávé és egy rendőr közbeleptek. Pacsai és társai kimentek a kávéházból, de csak a festő inas ment haza, emezek négyen lesték Revelandot. Nem-sokára jött és a mozi előtt elfogták. Reveland egy kövel fejbeütötte az egyiket, mire azok ráestek és valamelyik a szíve fölé bicskát döfött a mellébe. Reveland futással menekült, de a Bárány kávéház előtt összeesett. Az odafutott Osváth rendőrnek csak annyit tudott mondani, hogy Karger György és Proszter Antal megszurták. A rendőr a véres kést Karger Józsefnél találta meg. Rövid idő alatt mind a négy legényt elfogta s bevitte a rendőrségre, ahol letartóztatták őket. Reveland sebe életveszélyes.

— **Kérdeze meg házi orvosát,** hogy nem-e akkor cselekszik legokosabban, ha már szappant vásárol, hogy csak a Kolozsvári Heinrich-féle Szent László fertőtlenítő pipere szappant veszi. Megóv minden ragályos betegségtől.

— **Vigyázat.** A hajmáskéri cs. és kir. lőterparancsnokság megkeresése értelmében értesitem a közönséget, hogy 1912 évi június hó 17-től 20-ig a hajmáskéri tüzérségi lőtérén a gyalogság éles tölényekkel lögyakorlatot fog tartani. Ezen gyakorlatok tartama alatt a vörös-fehér zászlók az Ótó-hegyen és Körös-hegyen lesznek kitűzve s azon idő alatt míg ezek ki vannak tűzve, a lőtérre lépni tilos és életveszélyes. Székesfehérvár, 1912. június 10. Ságy, rendőrfőkapitány.

— Az **ALBA** Mozgófényképszínházban e héten két elsőrendű világschlager kerül előadásra úgy mint június hó 11-12-én kedden szerdán „Egő vágyak” Asta Nielsen világhírű dán táncosnőval a címszerepben. A film 1200 m. rendkívül érdekes felvétel, 3 felvonásos modern társadalmi dráma. Június hó 13-14-én azaz csütörtökön s pénteken a „Mormon áldozata” 1300 m. 3 felvonásos detactív történet kerül színre. Szereplők a Koppenhágai királyi színház művész gárdája. Ez a megrendítő dráma már az egész világot megjárta és mindenütt óriási feltűnést keltett. Az előadások kezdete este 9 órakor. Rendes helyárak

Fogak Kovács Dezső műfogászati termében Székesfehérvár (Rózsá-u. 5 sz. a. e. Zirci mellett templommal szemben)

Kávét mindig a FIUMEI kávébehozatalnál (Barátok épülete) vásároljon.

Délután 5 órakor meleg füstölt főtt húsok Marschallnál Kossuth-utca.

Apróhirdetések

Novena, vagyis kilenc napi ájtatosság Jézus szíve tiszteletére. Ára 24 fillér. Kapható a székesegyházi sekrestyénél.

A Lovasberényi-úton a Galambos-féle telek átellenében az **Akkermann örökösök** tulajdonát képező **három buzafield házhe-lyeknek** eladó. Tudakozódni lehet ifj. Lits Ferencnél Öreg-utca 29. szám alatt.

Szeder-utca 29. számú alsó ház eladó tudakozódni ugyanott.

150 korona új áron a klaszikus Arany Biblia két diszköte, most olcsón eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Kétszobás modern lakás elköltözés miatt aug. 1-re kiadó. Tobak-u. 2. — Szárnyas ajtó külön bejárat.

Pinke Istvan bognár és faszerszám raktára **Öreg-utca 24.** Ajánja mindenféle kész bognármunkáit és faszerszámokat: Villa, gereble, kaszanyél, lapát, seprők és talicskák.

A Hitelszövetkezet Lövöldé-utca 3. sz. alatt aprított tűzifát ad a tagoknak házhoz szállítva 100 kg-ért 2-60 K ért.

Mikes Törökországi Levelei. diszkiadás kéz alatt olcsón eladó. Cím a kiadóban.

Eladó szőlő. Öreghegy 41. sz. alatt (Csonka dűlő) egy 7 oktályos szőlő szabadkézből eladó. Tudakozódni ugyanott lehet.

Eladóház. Almásy-telepen egy ház eladó. Tudakozódni ugyanott Sziksz Jánosnál.

Egy buzafield a negyedik dűlőben szabadkézből eladó. Bővebb tudósítást Rác-utca 18. szám alatt.

Egy kazal buzaszalma és egy kazal árpaszalma Zámoly-utca 38. szám alatt eladó.

A város legforgalmasabb helyén egy jól jövedelmező borbély és fodrász üzlet eladó. Cím a kiadóban.

Varrógép-üzletnek

műhelyekben gyorsan és egyszerűen készíttetnek.

SINGER CO. varrógép-üzlet-ársaság.

Magyarország legnagyobb és legrégibb varrógép-üzlete. Székesfehérvár, Nagyatcs. Töltény-ház

! JAJ! JAJ! JAJ!

! MAMÁM! MAMÁM!

Cukor kell fiam?

! NEM!

Báránka kell gyermekem?

! NEM!

Poion kell drágaságom?

! NEM!

Hát mi kell édes éhletlen fiam?

A KAROM,

hogy olyat kapjak vizgára, ami cukornál, báránynál poionnál többet ér. Vegyék meg egy koronáért Slemil Péter csodálatos történetét.

Malom-utca 35. számú házban egy két szobás utcai és egy kétszobás udvari lakás, esetleg isk. tállók, félszer azonnal, vagy augusztus 1-ére kiadók.

Mindenes fiu vagy leány felvétetik Virág Sándor fényképésznél Rákóczi-u. 5.

Tetőfaanyag, cserépszindely, ajtók, ablakok olcsón eladók, Csutora-utca 6. sz. a

A már világhírű Kolozsvári (Heinrich)

Szt. László fertőtlenítő

PIPERE-SZAPPAN

kincset ér a háznál. Biztosan megóv minden ragályos betegségtől és amellet remek illatával kiváló törfinomító anyaga folytán elsőrangú kosmetikai cikk.

Kapható mindenütt Ára 70 fillér.

„Wagner a Hangszer-Király”

országszerte elismert legolcsóbb hangszeráruháza
Budapest, József-körutl 5.

Bárkinék teljesen

INGYEN

küldi a most megjelent nagy fényképes hangszerárjegyzékét, ha azt egy levelezőlapra kéri Öreg vagy törött gramfonimezeket becsere. Gyorsjavítóhely! Elismerő levelek!

Ha
eladni
vagy
venni-valója
van

az apróhirdetések közt
tegye közé!



Van szerencsém értesíteni a fürdőző közönséget, hogy a

RÓZSÁSKERTI USZODA

megnyilt.

Fordiak részére: Reggel 6-tól délután 3-ig Nők részére: délután 3-tól este 8-ig.

**Kérem a nagyérdemű közön-
ség szives látogatását.**

Tisztelettel:

PÉTERMAN ADÁM
fürdőberlő.